

# 高校辅导员如何将大学生党建工作与思想政治教育工作相融合的探讨

包丽丽

天津职业大学

DOI:10.32629/er.v2i11.2149

**[摘要]** 新时代背景下大学生工作中党建工作与思想政治教育工作所占比重不断上升,已成为高校辅导员工作中的重中之重,为保证大学生成长为新时代所需要的高素质人才,做好大学生党建工作与思想政治教育工作的有融合接就显得十分重要了。高校辅导员作为大学生的党建工作指导者以及思想政治教育工作的践行者,肩负着高校大学生思想政治培养以及高校党建工作实施的重任,应当不断地学习完善自己,在全新的形势下做好相应的工作,努力实现大学生党建工作与思想政治教育工作的完美衔接。

**[关键词]** 高校辅导员; 党建工作; 思想政治教育工作; 融合

## 引言

大学生党建工作与思想政治教育工作相互依存,密不可分,党建工作是思想政治教育工作关键环节和前沿阵地,极大地促进了思想政治教育工作的顺利开展;思想政治教育则是大学生党建工作的核心内容,也是促进党建工作顺利开展的主要途径。新时代背景下实现大学生党建工作与思想政治教育工作之间的有机融合是每个高校辅导员的责任和义务,为大学生今后的全面发展和成长奠定基础。本文结合笔者自身的实践工作经验,就高校辅导员如何做好大学生党建工作与思想政治教育工作的衔接以及实践教育工作中存在的问题进行探讨分析。

### 1 努力实现大学生党建工作与思想政治教育工作有机融合的意义

#### 1.1 高校辅导员在大学生党建工作实践中遇到的问题

1.1.1 大学生党员发展程序过于形式化。各大高校的扩招以及学生党员发展规模的扩大极大地增加了辅导员党建工作的难度,特别是学生党员数量的增多使得辅导员队伍无法严格按照各个流程对大学生党员进行考察和综合评价,在实际的学生党员发展过程中只能通过学生的申请材料以

4.2 加强队伍建设,激活红色基因。加强和改进党员队伍管理,组建起干部、党员、管理人员教学工作保障运行队伍。一是定期开展红色基因传承服务活动。如建立大学生传承红色基因社团,开展主题沙龙、主题访谈等形式,以现实事例和真实工作实际增强学生对红色基因发自内心的认同和吸引。二是重点关注党员、预备党员的实际行动,彰显学生党员的先锋模范作用,让红色基因在学生身边发光发热。

4.3 创新载体建设,激活红色基因。以载体、平台建设,推动党员亮身份亮旗帜,形成一批贴近师生需求、务实管用服务载体,弘扬红色基因的“传家宝”的财富价值。一是以“书香高校”常态化和多元化活动,推动全校师生共同读书网格化和红色文化经典读书分享日常化。二是深入开展师生党支部结对共建、与班级寝室结对共建活动,把高校党建文化、红色基因文化与校园文化有机融合起来,发挥载体优势,增强传承红色基因的生动性和创造性。同时,要把党的光荣传统、优良作风,与高校正在进行的立德树人的办学实践、教育教学改革和事业发展相结合,从而使得红色基因彰显出新的时代价值。

### 5 结束语

综上所述,红色基因是中华民族历代相传的优良传统,是培养新一代社会主义建设接班人不可或缺的内在要素,而大学生是重要人才资源,是国家的未来和希望,不仅要重视知识的教育,更要重视思想政治素质的提高,高校可以通过课堂教育、网络教育、社会实践以及创业教育等多种途

径,传承革命优良传统、继承红色基因,争做中国梦的奉献者、实现者,并将其转化为自己的内在动力,努力成为合格的社会主义接班人。

1.1.2 大学生党员党建模式缺少创新。当前我国大学生年龄逐渐趋于“年轻化”,大多数在18至22周岁,处于思维活跃以及学习理解接受能力较强的年龄,受到网络信息化背景的影响,大学生极易产生各种迥异于主流价值观的思想,极易产生各种消极的避世情绪以及极端的享乐主义和个人主义,与社会主义主流价值观念相违背,严重影响到了大学生思想政治教育工作的开展,同时也影响到了高校学生党建工作的开展。当前的高校大学生党员党建工作模式缺少创新,依旧以传统授课和教育方式为主,缺少与网络信息技术的有机结合,许多大学生的课程较为紧张,不同年级的大

径,传承革命优良传统、继承红色基因,争做中国梦的奉献者、实现者,并将其转化为自己的内在动力,努力成为合格的社会主义接班人。

### [参考文献]

- [1]程朝朝.红色基因永传承初心使命使命践于行[N].洛阳日报,2019-10-25(4).
- [2]贺敏.红色初心永不忘为民使命勇担当[N].洛阳日报,2019-10-24(4).
- [3]王琰君.不忘初心传承红色基因牢记使命推动高质量发展[N].洛阳日报,2019-10-21(003).
- [4]周晓静.习近平红色基因基本内涵论析[J].延边党校学报,2017,33(4):7-10.

### 作者简介:

鲍峥嵘(1991—),女,汉族,江苏宜兴人,硕士,江西师范大学外国语学院,助教,研究方向:大学生思想政治教育。

黄珍慧(1993—),女,汉族,江西南丰人,硕士,江西师范大学城市建设学院,助教,研究方向:大学生党建。

### 项目:

本文系江西省社会科学“十三五”规划项目《高校红色基因传承实效性研究》(编号17DJ04)的阶段性研究成果。

### 项目:

本文系江西省高校党建研究课题《提升高校基层党组织力建设的研究》的阶段性研究成果。

学生课程量也有所差异,许多辅导员依旧采用开会讲座的形式开展相应的党建工作以及思想政治教育工作,部分学生无法及时的到场,同时辅导员的讲解和教育效果并不理想,严重影响到了党建工作的进度和效率。这就需要辅导员及时的转变教育工作理念,注重学习和创新党建工作模式以及思想政治教育工作模式,采用网络信息技术开展各类党建工作与思想政治教育工作,节省工作成本,提高教育效率和质量。

### 1.2实现大学生党建工作与思想政治教育工作衔接的意义

辅导员自身肩负着大学生党建工作以及思想政治教育的重任,在大学党建工作与思想政治工作中占据着重要的地位,为我国高校大学生党员的培养工作做出了重要的贡献。新形势下高校大学生党建工作与思想政治教育工作之间的衔接就成为了当前高校辅导员的重要任务,努力实现高校大学生党建工作与思想政治教育工作之间的衔接对于学生的发展以及高校党建进程有着积极的促进作用。

1.2.1有利于落实高校立德立人的根本任务,扎根于中国特色社会主义高等教育,引导大学生树立起崇高理想和社会主义信念的“德”,将大学生培养成为具有坚定信念、积极向上、明辨是非且专业技能熟练掌握的创新人才。习近平总书记在2018年5月2日北大师生座谈会上指出,大学是“立德树人、培养人才的地方,是青年人学习知识、增长才干、放飞梦想的地方”。这说明各大高校的根本目的在于培养学生的德,立足于中国特色社会主义实践,坚持党的领导,为党和国家培养出具有良好的品质以及学识的优秀人才,促进我国现代化建设进程的加快。高校的党建工作与思想政治教育工作对于人才的培养有着直接的影响作用,两者有机衔接可以加强大学生思想的先进性,做到用马克思主义理论武装学生,利用科学发展理论培养学生,引导学生健康成长。

1.2.2有利于牢牢把握社会主义办学方向,作为我国高等教育的载体,各大高校肩负着为社会主义现代化建设培养人才、传承文化以及为社会服务的各类高等专业人才的责任,确保大学生党员凝聚在党的周围,成为社会主义建设的践行者。作为我国高等教育的主体,各大高校肩负着为社会主义建设培养人才以及传承中华文明的重要使命,社会主义高校的办学坚持中国特色社会主义发展方向,以巩固和发展中国特色社会主义为根本目的,服务于中国特色社会主义制度为目标。努力实现全面教书育人,坚持党的领导,做好高校大学生党建工作与思想政治教育工作之间的衔接。

## 2 高校辅导员做好大学生党建工作与思想政治教育工作衔接的途径

2.1不断提高自身的专业素养,完善大学生党建工作与思想政治教育工作的管理机制

辅导员作为各大高校大学生党建工作以及思想政治教育的主体,其专业素质直接影响到了大学生党建工作的效率以及思想政治教育工作的开展。这就要求高校辅导员努力学习先进的党的知识,完善大学生党员党建工作以及思想政治教育工作体系,严格把关,吸收思想觉悟高,符合新时代党员要求的大学生吸纳到党建工作体系中,充分落实大学生党员考查和吸纳的各个环节,保证党员队伍的质量和健康平稳发展。最为重要的是明确自身的角色,自觉肩负起高校大学生党建工作与思想政治教育工作衔接的任务,将党建工作与大学生思想政治教育工作贯穿于大学三年,从大一的思想政治教育培养,引导学生树立正确的思想价值理念,大二的入党积极分子以及预备党员阶段,做好相应的人才准备,大三阶段的党建工作开展中,充分发挥学生党员的积极模范作用和带头作用和学生党员的后期教育与监督,做好相应的党员档案移交工作。每个阶段的党建工作与思想政治教育工作重点并不一致,但这就需要辅导员结合学生的实际状况,不断的完善党建工作与思想政治教育工作。

2.2以大学生党员为核心,构建大学生党建与思想政治教育工作衔接体系

无论是高校学生党建工作还是学生思想政治教育工作的主体都是学生,大学生的主体地位作用发挥会直接影响到前者工作的开展和质量。具备强烈如东意愿以及积极学习进步的大学生无疑会促进高校大学生党建工作与思想政治教育工作的衔接,而缺少入党积极性的大学生无疑会增加党建工作的难度。以大学生为核心构建起相应的党建工作与思想政治教育工作的衔接体系,可以有效的增加党建工作的活力,让更多的学生感受到党建工作以及思想政治教育工作的重要意义,所以说发挥大学生党员的主体地位作用是十分有必要的。为保证大学生党建工作以及思想政治教育工作的有机衔接,辅导员应当构建起以大学生为主体核心的党建工作与思想政治教育工作衔接的体系。

2.3创新大学生党建工作模式,为大学生思想政治教育工作注入活力

新时期背景下网络信息技术与大学生党建工作与思想政治教育工作的有机结合以成为必然,无论是在日常的党建工作开展还是在各个阶段的思想政治教育工作中,采用网络信息技术进行档案信息的完善以及定期的网络教学视频的学习都可以有效的提高党建工作的效率以及思想政治教育工作的质量。为此,需要高校辅导员将网络信息技术与大学生党建工作和思想政治教育工作有机结合起来,为高校党建工作以及思想政治教育工作注入活力。网络信息技术与大学生党建工作之间的有机结合极大地提高了党建工作的效率和质量,不仅如此也为大学生思想政治教育工作注入了新的活力,微课教学资源使得学生可以在网上进行思想政治教育的学习,避免了思想政治学习与专业课学习之间相冲突,提高了思想政治教育工作的实效性,这对于大学生思想政治先进性的保持有着重要的促进作用,也实现了党建工作与思想政治教育工作的有机统一。

2.4加强党支部建设,以此为核心建立起大学生思想政治教育平台

大学生党支部作为高校大学生党建工作以及思想政治教育工作的高效实施平台,对于打造高素质高质量的大学生党员队伍有着十分重要的意义,高校辅导员需要不断扩大和完善学生党支部,拓宽大学生党建工作的开展途径,充分落实“三会一课”制度,并与学生会积极联合,将党建工作与思想政治教育工作同社会实践相结合,顺应时代发展的潮流,充分发挥出学生党支部的思想政治教育核心作用。

## 3 结语

高校辅导员作为大学生与学校之间的联系纽带和沟通桥梁,在大学生三年的学习成长过程中扮演者十分重要的角色,其党建工作与思想政治教育工作的衔接和实施会直接影响到大学生核心素质的提升和全方位的成长。这就要求高校辅导员不断提高自身的专业素养,明确职责,充分发挥大学生党员的带头模范作用,提高大学生党建与思想政治教育工作的效率,不断完善相关的工作体系,提高工作效率。

### [参考文献]

[1]朱峰,韩为杰.论高校辅导员如何做好大学生党建工作与思想政治教育工作的衔接[J].智库时代,2018,(32):28+30.

[2]周晓杰.新时期党组织对大学生思想政治教育和管理工作的思路分析[J].北极光,2018,(04):118-120.

[3]李小单.新时期下大学生思想政治教育工作模式的创新研究[J].才智,2018,(09):99-100.

[4]张佳美,赵世东,冯华.网络环境下高校辅导员如何做好大学生思想政治教育工作[J].西部素质教育,2017,3(08):59.

[5]张乐.新形势下高校辅导员如何做好大学生思想政治教育工作[J].现代交际,2017,(03):42.